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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Сучасний етап розвитку національної школи 

характеризується посиленням уваги до освіти, потребою формування мовної 

особистості  зі свідомим ставленням до рідної мови, мовленнєвою активністю  

пізнання і впливу, високою культурою спілкування в різних життєвих 

ситуаціях.  У цьому зв’язку актуальності набуває проблема виховання 

особистості з високим рівнем комунікабельності і гуманістичної спрямованості, 

що зумовлює необхідність формування культури спілкування школярів ще в 

початковій ланці освіти, оскільки саме в цей віковий період відбуваються 

істотні зрушення в розумовому розвитку і духовному зростанні дітей. 

Серед базових освітніх галузей, які формують різнобічно розвинену 

особистість, важливе місце посідає мовно-літературна.  Формування  мовної 

особистості – людини, яка володіє скарбами рідної мови, мовленнєвими 

уміннями і навичками, дбає про красу і вдосконалення власного мовлення, 

сповідує ідеали національної культури – одна із найважливіших проблем 

сучасної школи. Метою початкового курсу мовно-літературної освіти є 

розвиток особистості дитини засобами різних видів мовленнєвої діяльності, 

формування ключових, комунікативної та читацької компетентностей. 

На сучасному етапі  знання й уміння з мови розглядають не стільки як 

самоціль, а як засіб розвитку особистості учня. Тому до основних завдань 

перебудови шкільної мовної освіти в Україні належить посилення її 

розвивальної функції. Відповідно до Концепції Нова українська школа, 

Державного стандарту початкової загальної освіти (2018) однією з ключових 

компетентностей є комунікативна компетентність — здатність особистості 

застосувати у конкретному спілкуванні знання мови, способи взаємодії з 

навколишніми і віддаленими людьми та подіями, навички роботи у групі, 

володіння різними соціальними ролями. Поява нових можливостей для 

розкриття потенціалу мовної особистості  школярів висуває високі вимоги до 

рівня володіння українською мовою як засобом  спілкування, пізнання і впливу. 

Тому закономірною є актуальність проблеми  формування культури 

спілкування молодших школярів. 



Проблема культури мовлення завжди була у центрі посиленої уваги 

вітчизняних лінгвістів і методистів (Н.Бабич, І.Білодід, О.Біляєв, С.Єрмоленко, 

М. Жовтобрюх, А. Каніщенко, А.Коваль, Л.Мацько, М. Пентилюк, 

М.Пилинський, В.Русанівський та ін.). Ученими визначено питання мовної 

культури людини та суспільства, теорії мовної норми, комунікативні якості 

культури мовлення, психологічний та психолінгвістичний аспекти породження 

та особливостей усномовленнєвих висловлювань, які досліджували 

Л.Виготський, М.Жинкін, І.Зимня, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, І. Синиця та ін. 

Окремі аспекти розвитку мовленнєвої культури школярів початкової ланки 

знаходимо, аналізуючи дослідження методичного характеру: становлення і 

розвиток орфоепічних норм мовлення молодших школярів (М.Микитин), 

прийоми вироблення у дітей навичок україномовного етикету (Р.Миронюк), 

формування орфографічних норм української мови у молодших школярів 

(Р.Черновол-Ткаченко) тощо.  

Науковому розв’язанню окремих аспектів проблеми сприяли дослідження 

І. Цимбалюка, який визначив сутність поняття «культура спілкування»;                                

Л. Божович, яка проаналізувала культуру спілкування молодших школярів;                   

В. Любашина та О. Сербенська   досліджували процес формування культури 

спілкування школярів.   

Водночас аналіз наукового фонду на тлі багатогранності вивчення 

досліджуваної проблеми дозволив констатувати, що, незважаючи на 

розширення напрямів досліджень у аспекті формування комунікативно-

мовленнєвої компетенції учнів початкової школи, й досі  переважно поза 

увагою дослідників залишається змістово-методичний аспект формування 

культури спілкування дітей молодшого шкільного віку. 

Отже, актуальність, педагогічна значущість проблеми та необхідність 

подальшого наукового пошуку шляхів їх вирішення зумовили вибір теми 

дослідження «Формування культури спілкування у здобувачів початкової 

освіти  на уроках української мови». 

Мета дослідження –  на основі теоретичного аналізу проблеми 

дослідження та узагальнення педагогічного досвіду обґрунтувати й 



експериментально перевірити ефективність системи вправ як засобу 

формування культури спілкування у здобувачів початкової освіти  на уроках 

української мови. 

Відповідно до мети визначено основні завдання дослідження: 

1) на основі аналізу наукової літератури  уточнити структуру й зміст 

поняття «культура спілкування»; 

2) проаналізувати психолого-педагогічні аспекти формування культури 

спілкування молодших школярів та зміст програми мовно-літературної галузі 

(українська мова) в контексті  досліджуваної проблеми; 

3) з’ясувати стан сформованості навичок культури спілкування молодших 

школярів у шкільній практиці; 

4) укласти систему вправ та визначити умови, які сприяють успішному їх 

застосуванню для формування культури спілкування учнів початкових класів 

на уроках української мови, апробувати їх в процесі експериментального 

навчання. 

Об’єкт дослідження – процес формування культури спілкування 

молодших школярів. 

Предмет дослідження – змістово-методичні аспекти формування культури 

спілкування здобувачів початкової освіти на уроках української мови. 

Для розв’язання поставлених у дослідженні завдань використано такі 

методи дослідження: теоретичні: аналіз наукових джерел з проблеми 

дослідження, синтез, порівняння, моделювання, узагальнення; емпіричні: 

анкетування, бесіда, пряме і непряме спостереження, тестування – 

використовувалися з  метою обґрунтування сутності та особливості 

формування  культури спілкування молодших школярів та визначення 

оптимальних педагогічних умов для його формування.  

Практичне значення визначається спрямованістю на підвищення рівня 

культури спілкування учнів. Запропоновано систему вправ і завдань, 

спрямованих на формування культури спілкування школярів.  



Базою дослідження була Стужицька ЗОШ І-ІІІ ст. Великоберезнянського 

району Закарпатської області (як експериментальна)  У дослідженні взяли 

участь 8 вчителів початкових класів та 46 учнів. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

дисертації обговорювалися на наукових семінарах кафедри педагогіки 

дошкільної та початкової освіти, на ІІІ Міжнародній науково-практичній 

конференції « Освіта і формування конкурентоспроможності фахівців в умовах 

інтеграції»  (Мукачево, 24-25жовтня 2019 р.). 

Публікації. Основні положення дипломної роботи опубліковані в 

збірнику матеріалів науково-практичної конференції.  

   1.Лишанич М.Ю. Дидактичні умови формування культури спілкування 

молодших школярів на уроках української мови/ М.Ю. Лишанич, О. М. Фенцик 

// «Людина та соціум: сучасні проблеми взаємодії (психологічні та педагогічні 

аспекти)»:  збірник тез доповідей за матеріалами Міжнародної науково-

практичної конференції, 24-25 жовтня 2019 року – Львів,2019. – С.95-97. 

 2. Лишанич М.Ю. Формування у молодших школярів культури спілкування/ 

М.Ю. Лишанич//«Актуальні проблеми навчання і виховання в умовах 

інтеграційних процесів в освітньому та науковому просторах» )»:  збірник тез 

доповідей за матеріалами ІІ Всеукраїнської науково-практичної Інтернет-

конференції, 07 листопада 2019 р. – м. Мукачево, МДУ. – С. 56-60. 

Структура та обсяг наукової роботи.  Дипломна робота складається зі 

вступу, двох  розділів, висновків, списку використаних джерел (80 

найменувань). У роботі наведено 7 таблиць.  Загальний обсяг роботи складає 92 

сторінки.   

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

Дослідження проблеми формування культури спілкування здобувачів 

початкової освіти  на уроках української мови дозволило сформулювати такі 

висновки: 

1. Для розуміння суті поняття «культура спілкування» зроблено огляд 

праць, який дав підстави для висновку, що культура спілкування є складовою 

культури людини в цілому і містить три компоненти: психологічний (здатність 

розпізнавати психологічні настрої співрозмовника, адекватно реагувати на його 

поведінку), моральний (поєднання моральної свідомості і відповідної культури 

поведінки у різних життєвих ситуаціях) і мовленнєвий (дотримання культури 

мовлення, мовленнєвого етикету в щоденних ситуаціях спілкування). 

2. Огляд педагогічної, психологічної і методичної літератури засвідчив, що 

проблема формування культури спілкування в учнів початкових класів на 

уроках української мови недостатньо досліджена, що дало підстави для 

висновків про доцільність і своєчасність створення системи роботи з 

формування вмінь культури спілкування. У сучасних підходах до навчання 

української мови формування культури спілкування в учнів розглядається як 

один із істотних критеріїв досягнення їхнього мовленнєвого розвитку: це 

вміння поєднувати правила культури поведінки, дотримання норм культури 

мовлення і використання формул мовленнєвого етикету у відповідних 

ситуаціях спілкування. 

3. Аналіз програм з української мови засвідчив, що освітні програми для 

Нової української школи позитивно відрізняється від попередніх програм тим, 

що в них приділяється більше уваги роботі з формування культури спілкування 

учнів 1-4 класів. Відповідні програмові вимоги щодо мовних і мовленнєво-

комунікативних умінь і навичок, загальної мовно-мовленнєво-комунікативної 

компетентності учнів початкових класів сформульовано в освітніх програмах 

відповідно до кожного класу.  

4. У дослідженні визначено критерії і рівні формування культури 

спілкування, проведено спостереження за наявністю умінь і навичок відповідно 

до кожного з критеріїв: активність учнів у процесі спілкування, словниковий 



запас учнів, дотримання правил спілкування, відповідність позамовних засобів 

ситуації спілкування, досягнення мовленнєво-комунікативної мети 

спілкування. Аналіз стану формування культури спілкування в шкільній 

практиці, результатів констатувальних зрізів, проведених серед учнів 3-іх 

класів виявив, що на уроках української мови проводиться недостатня робота з 

розвитку вмінь і навичок культурного спілкування, вона має  має епізодичний, 

нецілеспрямований характер.  

5. Опрацювання лінгвістичної, психологічної і методичної літератури, 

педагогічне спостереження дозволило зробити висновки, що  формування 

культури спілкування забезпечується відповідними дидактичними умовами: 

системність і послідовність у роботі над збагаченням мовлення учнів 

комунікативно значущими мовними одиницями; формування культури 

спілкування у взаємозв’язку з розвитком культури мовлення, мовленнєвого 

етикету, культури поведінки, з вихованням; постійне стимулювання учнів до 

активної діалогічної діяльності, найвищим виявом якої є творчість; урахування 

компетентнісного підходу до вивчення лексико-граматичних тем; 

упровадження на уроках української мови системи вправ і завдань, яка 

спонукала б учнів до продуктивних видів діалогічної діяльності з урахуванням 

ситуації спілкування.  

6. Дослідження показало, що   формування культури спілкування молодших 

школярів на уроках української мови відбувається  насамперед засобом 

виконання системи вправ і завдань в усіх видах мовленнєвої діяльності: під час 

сприймання (аудіювання і читання) і продукування (говоріння і письмо), 

дотримуючись правил спілкування; уміння вести діалог, монолог в усній і 

письмовій формах відповідно до ситуації спілкування, користуючись 

формулами українського мовленнєвого етикету. До вправ  визначено такі 

вимоги: зміст вправи має відповідати життєвому досвіду учнів; наявність 

мотиваційного аспекту; вправи повинні бути комунікативно спрямованими; 

кількість вправ і завдань (повинна бути достатньою для формування навичок 

культурного спілкування); доступність виконання вправ і завдань (учні повинні 

розуміти мету, зміст вправи і етапи її виконання);  добір вправ і завдань 



(повинен ґрунтуватися на  поступовому ускладненні, різноманітності умов 

виконання, послідовному і систематичному їх виконанні);  контроль за 

виконанням (виконання вправ і завдань постійно контролювати, аналізувати, 

формувати навички самоконтролю і оцінювання виконаних дій). Проте 

основним напрямом роботи у формуванні вмінь культури спілкування було 

створення ситуацій спілкування (максимально наближених до життєвих), у 

яких учні набувалит навичок орієнтуватися в ситуації, вести діалог, 

використовуючи формули мовленнєвого етикету і збагачуючи лексичний запас.     

7. У процесі дослідження з’ясовано, що успішність роботи з формування 

вмінь культури спілкування залежить від раціонального використання активних 

форм роботи учнів на уроках, методів навчання (пояснення вчителя, бесіда, 

виконання вправ і завдань, спостереження за мовним процесом, робота з 

літературою; інтерактивне навчання: моделювання життєвих ситуацій, 

сюжетно-рольові ігри, робота в парах, групах та ін.), від засобів навчання (у т.ч. 

і мультимедійних).  Аналіз результатів експериментального навчання свідчить 

про ефективність роботи з формування вмінь культури спілкування молодших 

школярів, оскільки на контрольному етапі експерименту в учнів 

експериментальних. класів зріс загальний рівень сформованості культури 

спілкування, що  було забезпечено запропонованою нами системою вправ і 

завдань, спрямованою на формування означених умінь в усіх видах 

мовленнєвої діяльності, урахуванням вікових особливостей учнів, 

використанням різних видів і форм навчальної діяльності, застосуванням 

різноманітних методів і засобів навчання.  Проведене дослідження не претендує 

на всебічний розгляд формування культури спілкування у школярів. Оскільки 

досліджувалася проблема формування культури спілкування на уроках 

української мови в учнів, то до подальших напрямів дослідження проблеми 

вважаємо за доцільне віднести простеження залежності культури спілкування 

учнів від культури мовлення вчителів та батьків. 
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